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2O17年公卫执业医师：《答疑周刊》第35期
【卫生统计学】
比较三种抗癌药物对小白鼠肉瘤的抑瘤效果，先将15只染有肉瘤的小白鼠按体重大小配成5个区组，每个区组内3只小白鼠随机接受三种抗癌药物，以肉瘤的重量为指标，试验结果如下表，问三种不同药物的抑瘤效果有误无差别。若算出SS总=0.5328，SS处理=0.2280，SS区组=0.2284，则下列选项错误的是
A.SS误差=0.5328-0.2280-0.2284=0.0764
B.SS总的自由度为14
C.SS误差的自由度为7
D.MS处理=0.1140
E.MS区组=0.0571
【答案】C
【答案解析】处理组自由度v处理=处理组数-1，即k-1=3-1=2；
配伍组自由度v区组=配伍组数-1，即b-1=5-1=4；
总的自由度v总=总例数-1，即N-1=15-1=14；（B正确）
SS误差的自由度v误差=v总-v区组-v处理=14-2-4=8（C错误）
SS误差=SS总-SS区组-SS处理（A正确）
MS处理=SS处理/v处理（D正确）
MS区组=SS区组/v区组（E正确）
所以答案选择C。
【卫生统计学】
2014年某地年初人口190万，年末人口210万，年内共报告400例乳腺癌新发病例，2014年初当地乳腺癌病患者共计3600人，年末统计因乳腺癌死亡200例。
2014年初乳腺癌患病率（1/10万）是
A.180.0

B.189.5

C.171.4

D.400.0

E.280.9
【答案】B
【答案解析】年初乳腺癌患病率为年初的患病人数比上年初的人口数。
即年初乳腺癌患病率=3600/190万×10万/10万=189.5/10万。
【卫生法规】
下列各项中属于劣药的是
A.变质的
B.被污染的
C.所标明的适应证超出规定范围的
D.擅自添加防腐剂的
E.国务院药品监督管理部门规定禁止使用的
【答案】D
【答案解析】国家禁止生产（包括配制）、销售劣药。劣药，是指药品成分含量不符合国家药品标准规定的药品。有下列情形之一的药品，按劣药论处：①未标明有效期或者更改有效期的；②不注明或者更改生产批号的；③超过有效期的；④直接接触药品的包装材料和容器未经批准的；⑤擅自添加着色剂、防腐剂、香料、矫味剂及辅料的；⑥其他不符合药品标准规定的。
【卫生法规】
一位男童，性格内向，自4岁起咬指甲，现已8岁仍有遗尿现象，学习成绩一般，近两个月出现口吃。该儿童最可能的问题是
A.弱智
B.有泌尿系统疾病
C.贫血
D.心理卫生问题
E.神经系统疾病
【答案】D
【答案解析】啃咬指甲、遗尿、口吃等表现是儿童时期常见一类心理卫生问题。这些表现可以在婴幼儿期出现，一般如果在5岁以后仍然持续存在，就要予以重视，给予必要的心理辅导与矫治。儿童心理性问题的产生不仅与儿童自身神经系统的发育有关，还与其生活习惯的培养、生活环境状况等因素有关。如果选择A或E答案，显然是在心理卫生问题与智力低下、神经系统疾病的概念理解上存在混淆。如果是弱智，它的学习成绩应该很差。
-2-

